

РАСКОПКИ РАСКРЫЛИ ТАЙНЫ

НАШИ ПРЕДКИ ДЕЛАЛИ ИСКУСНЫЕ ЮВЕЛИРНЫЕ ИЗДЕЛИЯ

Возле Гольшанского замка найдены редкие перстни, браслеты, головные венчики и амулеты XIII—XIV веков. Корреспондент «НГ» узнала подробности уникальной находки

Работы по реставрации знаменитого и, пожалуй, самого таинственного в Беларуси замка в Гольшанах не прекращаются даже в предновогодние дни. Памятник архитектуры преобразуется на глазах — руины некогда роскошного архитектурного ансамбля XVII века частично консервируются, а частично принимают первоначальный вид. Меняется и территория вокруг: совсем скоро у старинной резиденции Сапегов появятся визит-центр с сувенирной лавкой, санитарные помещения и стоянка для автомобилей.

Но главная новость — во время строительства обнаружили грунтовый могильник XIII—XIV веков. По счастливому стечению обстоятельств именно в тот день, когда его «зацепили» строители, в Ошмянский район приехали археологи.

— Мы знали, что в окрестностях замка есть захоронения, но где именно, понятия не имели. Дело в том, что еще в конце XIX века историком Савицким тут были обнаружены три могилы. Этому есть письменные подтверждения: ученый детально описал свои исследования и их места — в парке у замка. Вот только в наши дни здесь нет ни одного дерева, — рассказывает научный сотрудник Института истории НАН Павел Кенько.

Иначе как предновогодними чудесами эту историю не назовешь. Часть могил археологи раскрыли и были приятно удивлены. Внутри оказались весьма интересные находки — венчики с бляшками из серебра с позолотой, перстни с камнями, браслеты, амулеты в виде ключиков.

— Одна дама была погребена с весьма редкой вещицей на поясе — ножом в орна-

ментированных ножнах. Венец «скарба» — обожженная фибула (подковоподобная застежка). По сечению дужки можно точно определить — это изделие X века, — поделилась старший научный сотрудник Института истории НАН Анастасия Костюкевич.

Уникальность найденного могильника в том, что здесь соединились погребения разных веков. Наряду с грунтовыми по христианскому обряду, обнаружили более ранние — по обряду кремации, которая была распространена у язычников.

— Ошмянщина любопытна тем, что именно здесь была контактная зона восточных литовцев и славян. А значит, и находки тут могут быть совершенно неожиданные, — уверен Павел Кенько. — Пока нам известно о 7 могильниках в окрестностях Гольшан, но и это не окончательная цифра.

Местные находки интересуют не только ученых. Как только появились первые заметки в СМИ, к могильникам нагрянули «черные копатели». Однако они никак не ожидали, что встретят на раскопках археологов.

Сейчас предметы, найденные в могильниках, находятся в Академии наук. Специалисты приводят их в должный вид и занимаются описанием. Гольшанцы надеются, что вскоре раритеты вернутся обратно.

Единственная уцелевшая башня Гольшанского замка после реставрации станет музеем. В подвале разместится экспозиция, связанная с мистикой местечка. Благо здешние края легендами и преданиями не обделены. По заверениям местных, имеются в замке и своя Белая панна, и свой Черный монах... На первом ярусе башни будут археологические находки. Второй ярус отдадут под экспозицию, посвященную Сапегам — первым и самым известным владельцам замка. По проекту тут даже появится камин, аналогичный тому, что когда-то украшал роскошную гостиную в XVII веке.



Фото автора

Верхушка башни придется по вкусу истинным романтикам — осмотреть живописные окрестности днем и полюбоваться звездным небом по вечерам можно будет в телескопы.

Гольшаны — это не только замок. Сегодня местечко стало агрогородком с самым крепким сельхозпредприятием в районе и развитой инфраструктурой. Впрочем, дух старины здесь никуда не выветрился и в наши дни ощущается на каждом шагу. Сохранились узкие улочки с торговыми рядами, уютная площадь и монастырский комплекс францисканцев (XVII—XVIII вв.).

Из окон Гольшанского сельсовета открывается чудесный вид на костел Святого Иоанна Крестителя. По одной из легенд, при его возведении рухнула западная стена, и местные начали поговаривать, что это все темные силы. Было решено принести в жертву одну из жен строителей. Так и поступили. Костел был достроен, вот только душа женщины покой не нашла и стала являться гольшанцам по ночам.

— Эту самую западную стену я каждый день и вижу, — замечает председатель сельсовета Войтех Ковзан. — Но имидж Гольшан как места, притягательного для туристов, создают в первую очередь жители. Мы всегда гостям рады.

По словам Войтеха Ивановича, белорусы едут в Гольшаны в основном организованными группами во время каникул и перед праздниками. Поляки и литовцы — круглый год, но компаниями поменьше. Все условия для туристов созданы — гостиницы и агроусадьбы, девять магазинов, кафе. Однако останавливаться на этом тут не планируют.

— Будем развиваться. Более того, интерес к нашим местам проявляют бизнесмены даже из-за рубежа. А это говорит о том, что они видят перспективу туристического потенциала района, — заключает Войтех Ковзан.

Ошмянский район сегодня не входит в зону «безвиза» для иностранных туристов, которые пересекают границу со стороны стран ЕС. Хотя интерес к Ошмянщине у европейцев, несомненно, есть: литовцев и поляков и сейчас немало приезжает. Но их могло бы быть гораздо больше. Общая история, культура, религия — все это усиливает интерес к нашей стране. К тому же, по статистике, иностранец, приезжая в Беларусь, за один день тратит в среднем около ста евро. Поэтому с точки зрения прибыли туристическая отрасль должна развиваться дальше.

Анна Курак, kurak@sb.by

Такие височные украшения с серебряными бляшками появились еще в Киевской Руси, но широкое распространение получили именно среди восточных литовцев. А вот ключик вовсе не открывал двери и ларцы — он служил амулетом.

Гольшаны — это не только замок. Сегодня местечко стало агрогородком с самым крепким сельхозпредприятием в районе и развитой инфраструктурой. Впрочем, дух старины здесь никуда не выветрился и в наши дни ощущается на каждом шагу

Найденные захоронения к замку никакого отношения не имеют. Поскольку он был построен лишь спустя несколько веков после появления могильника



Кирпич, которым укрепляют и консервируют остатки Гольшанского замка, хотя и современный, но изготовлен по специальной технологии в Италии.

ЧТО ЕЩЕ СТОИТ УВИДЕТЬ НА ОШМЯНЩИНЕ

Невестин камень

У белорусов с языческих времен было особое отношение к криницам, вековым дубам и особенно валунам. Ошмянская возвышенность на каменную россыпь богата. Здесь находится пять памятников природы, самый известный — «Невестин камень». Поклониться гигантскому розовому граниту весом 74 тонны и размером 3 на 4 метра толпы туристов едут круглый год. Просят у валуна разное: девушки — поскорее выйти замуж, женщины — деток и благополучия в семье. Причем с пустыми руками к камню никогда не идут, всегда несут небольшое подношение в виде сладостей, игрушек и цветных ленточек.

Существует несколько версий, почему камень зовут невестиним. Первое предание гласит, что когда-то молодая девушка погибла, бросившись в Ромбовский ров. А ее суженый утонул, пытаясь переплыть его. В итоге вода здесь высохла, и на дне обнаружили вот такой камень — символ любви. По другой версии, под камнем похоронена монахиня-послушница, которая молилась за влюбленных. Что-то вроде святого Валентина, только в женском облике.

Советует Сергей Жилик, методист отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи Ошмянского райисполкома

Наполеоновский тракт

Из Москвы побежденный Наполеон удирал через наши края. Одним из перевалочных пунктов зимой 1812-го стало местечко Жупраны. Говорят, именно тут французы прятали свои штандарты с золотыми орлами. Где именно? Никто не знает, но есть предположения, что вдоль тракта, который позже и прозвали «наполеоновским».

К слову, в Жупранах находится красивый костел Петра и Павла. Именно в нем был отпет поэт Франтишек Богушевич. Напоминание об этом — памятная доска внутри костела, которая для местных является чем-то вроде иконы. Да и как можно не поклониться автору бессмертных строчек: «Не пакідайце ж мовы нашай беларускай, каб не ўмёрлі!»

Музей Дуги Струве

Не обошло стороной Ошмянщину и грандиозное геодезическое изобретение XIX века. В районе деревни Тюпишки находится один из пунктов знаменитой Дуги Струве, которая когда-то помогла определить форму, размеры и параметры Земли. Всего таких пунктов было 258. Они растянулись на 2820 километров от Баренцева до Черного моря.

До наших дней сохранилось всего 34 пункта Дуги, все они включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. В Гольшанах находится единственный в мире музей, посвященный им. Здесь, помимо сведений об изобретении Василия Струве, собраны редкие геодезические приборы и другие любопытные экспонаты из стран, через которые проходит Дуга. На базе музея регулярно организуют международные конференции и собираются ученые-геодезисты.